GRADO: QUINTO - AREA: MATEMATICAS - IE DARIO ECHANDIA OLAYA - SECUENCIA DIDACTICA

PROPOSITO:

GUIA 06

Aplicar polinomios aritméticos en la solucién de situaciones.
Utilizar ecuaciones para establecer relaciones entre datos.

MOTIVACION:

Polinomios aritméticos

ético es una expresion M

Un polinomio aritm
cién, mu

operaciones como adicion, sustrac
Para resolver un polinomio aritmético
siguiente orden.

1. Multiplicaciones y divi
2. Adiciones y sustracciones €n or

Si hay paréntesis, se res
siguiendo las mismas reglas anteriores.

maternética donde aparecen
ltiplicacion y division.

solucionamaos las operaciones en el

siones en orden de izquierda a derecha.
den de izquierda 2 derecha.

uelven primero [as operaciones ent

re paréntesis

Ejemplo
Resolvamoas los siguientes polinomios aritmeticos.
a. 65-19x2+7x6-8 | b 34-(2+9%x2)+2+1
Solucién
a. 65-19%x2+7x6-8
Las operaciones que tenemos son sustraccion, multiplicacion y adicion.
Resolvemos primero las multiplicaciones. =65-38+4+42-8
Tenemos sustraccion y adicion. Las resolvemos en orden de izquierda a derecha =27+42-8
Resolvemnos 27 +42. =69 -8
Resolvernos la tltima operacion. =61
- -
b. 34-Q2+9%x2)+2+1
Para resolver las operaciones entie paréntesis, primero efectuamos la multiplicacion. =34 — (2 4+ 18) = 2+ 1
Resolvemos la adicion del paréntesis. =34-20+241
Ahora teneros sustraccion, divisiony adicion. Resolvemos primero la division =34-10+1
Quedan sustraccion y adicion. Las resolvernas de izquierda a derecha. =24 41
Resolvemnos la dltima operacion. =95

sustraccion.
Daniel: 9-8=1 Jimena:4+3=7

Cual de los dos estudiantes resolvié el polinomio de manera comecta?

Desarrolla competencias

1. Para resolver el polinomio 9 -5 + 3, Daniel resolvi6 primero la adicion y Jimena primero la

a. '
P ?
b. Es importante el orden en que se resuelven las operaciones? iPor qué?
I R WL 1T T N R P~
EXPLICACION:
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./2.—Completa la tabla. R
Polinomio aritmético Operaciones Operacién que se resuelve primero | Resultado
88-51+7
34+15-12 A /
8x9+3 a0l i) 2 A
15+5x%x7 o i Jo
a. ;Escorrecto afirmar que en un polino- b. ;Es correcto afirmar que en un polinomio
mio con adiciones y sustracciones se con multiplicaciones y divisiones se
resuelven primero las adiciones? Explica resuelven primero las multiplicaciones?
tu respuesta. Explica tu respuesta.

3. Encada polinomio determina cuéles ope-
raciones hay y cudles se resuelven primero.
Luego, resuelve el polinomio.

Marcela: primero resuelvo la sustraccién
porque las operaciones se resuelven de

izquierda a derecha. -
a. 32+2X5+13x8+9
b, 7x6+3x4 ' ;/Quién tiene razdn? Explica tu respuesta.
¢ 3lF3-/12+6 5. a. Enelpolinomio
d. 57+21+3+22, 100+ (8X4+5x3-11x2) +23
e 26-69+23x7 i primero se resuelven las operaciones
f 54+64+13x3-1 entre paréntesis. ;En qué orden se deben
g 46-(17+5+(3B1-16)-2 resolver?
h 48:(10X3+3x4-9x4) _ b Resuelve el polinomio.
!' 25+45-(33+14x8+7) - 6. Resuelve mentalmente los siguientes

a. 5x(12+3)+8
b. 35+(1+2x3)-5

. C 19-8x2+5x4
Lucas: pnm{ero resue/vlo la qd/aon d (15-843-4+7-1145x9
| porque estd entre paréntesis.

4. Para resolver el polinomio 67 - (32 + 8) Lucas
y Marcela dijeron lo siguiente:

_ ;%Zompe’[encias de pensamiento critico y resolucién de problemas

7. Néstor salié de su casa con $ 25 000. Tomd un bus para visitar a un cliente. Luego de la visita
compré un pastel de $ 3800y 4 dulces, cada uno a $ 150. Tomd un bus hasta su oficina. Por el
almuerzo pagd $ 6500. Cuando salié de trabajar, tomd el bus hasta su casa. Al llegar, dividié en
dos partes iguales el dinero que le quedaba y una de esas partes la guardé en su alcancfa. El resto
lo dejé en su billetera. Si cada pasaje de bus le costd $ 1800, ;cuanto dinero gasté Néstor durante
el dia? jCuénto guardd en su alcancfa?

EJERCICIOS:
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EVALUACION:

Ecuaciones

Dos expresiones matematic

igualdad.

Una ecuacién es una igualda

El nimero desconoecido lor

Resolver una ecuacion es hall
Para verificar la solucion de ung ecu
por el namero hallado y determinam

Ejemplo

a. Determinemos si las expresiones 8 +25y 11 %3 for

b. Resolvamos la ecuaciéon 25-n=13.

Solucion

a. Para saber si las dos expresiones forman una ‘

igualdad, hallamos el valor de cada una. |
8+25=33y11x3=33 ‘

b. Laexpresién 25 -n =13 esunaecuacion enla
que el nGimero desconocido esté representado ‘
con laincognita n. Una forma de resolverla es
hallar el nimero que sustraido de 25 dé 13. |
En este caso el ndmero buscado es 13 unida-
des menor que 25, es decir, el nimero es
25-13,quees12
Otra manera de resolver la ecuacion es utilizan-
do la relacién entre adicion y sustraccion. |

Determina si las dos expresiones dadas for-
man una igualdad. Justifica tus respuestas,

a 7+8y5x3
b, 6+-2+1y2x3
¢ 7x4+2xBy88+2

. 45-9x3+10+2y40-13 [

o

as que tengan €l mismo valor forman una

d en la que hay algun numero desconocidg,
sentamos con una letra llamada incégnita,

| ndmero desconocido. |
acion, reemplazamos la incognita

05 si se forma una igualdad.

epre
are

man una igualdad.

Como las dos expresiones son iguales a 33,
forman una igualdad.

8+25=11x3

Si 25 - n = 13, entonces se cumplen las
igualdades: 25=134+ny25-13=n.

De la sequnda igualdad concluimos que el
valor de nes 25 - 13, es decir, 12.

Para verificar que 12 es la solucion de la eciz
cion 25 - n =13, reemplazamos n por 12y
mos si obtenemos una igualdad: 25 - 12=
Como la expresion anterior es una igualdad

entonces la solucién n = 12 es correcta.

! Desarrolla compeienci@\

T
-~ -

2. R
desuelve cgda operacién. Luego escribe 125
05 Operaciones relacionadas,

a. 34 +e67 -
b. 57-38
¢ 14x19

d

. 135+9
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G,’—E;;da caso determina si el valor dado a la
incognita es solucién de la ecuacion.

a. g+8=71;,9=63
b. 30-j=12;j=42
c. 64+t=4t=16
d. ax12=516a=53

4. Responde las siguientes preguntas.

a. ;Qué nimero hay que adicionarle a
5 para obtener 117

b. ;Qué ndmero hay que sustraerle a
19 para obtener 127

¢. ;Porqué nimero hay que multiplicar a
8 para obtener 407

d. ;Qué numero se debe multiplicar por
3 para obtener 187

preguntar: jpor qué ndmero hay que dividir
a 10 para obtener 57 Luego responde la pre-
guntay verifica si la respuesta es correcta.

a. +14=20

b. 9x =45
c 42+ =6
d. 50- =24

En cada caso halla el numero desconocido
y verifica si es correcto.

a. _ -22=30
b. 28+__ =14
c k+55=60
d 4xg=36

Resuelve las siguientes ecuaciones y verifica
la solucién.

a. 66-d=41
e. jPorqué nimero hay que dividira b. t+18=11
?
32 para obtener 47 ¢ p+23=57
f. ;Qué nimero hay que dividir entre d. nx14=308
6 para obtener 2?7 e, r-44=100
g. (A qué numero hay que sustraerle f 175+w=25
3 para obtener 207 g 76+c=121
h. ;A qué nimero hay que adicionarle h. 29 k=696
7 para obtener 2277
La suma de dos nimeros es 60. @ )
5. Para cada expresion escribe una pregunta Si uno de los nimeros es 12 unida- 1_,‘.-3
Cuya respuesta sea el nimero desconocido. : des mayor que el otro, jcudles son n?;it:gig&g:ﬁ
Por ejemplo, para 10+ ___ =5 podemos | los nimeros? ‘ I
ﬁiompe’fencias de pensamiento critico y resolucién de preblemas
. —T — PE el o
e
9. Matilde tenfa un billete de $ 20 000, dos de $ 5000 y no tenfa monedas. Comprd algunas
cosas y cuando llegd a su casa no recordaba cudnto habfa pagado. Buscé el recibo pero
vio que lo habfa extraviado, asi que contd cuénto dinero le habia quedado. Tenia un billete
de $5000, dos de $ 1000y $ 1050 en monedas. ;Cudnto le costé lo que compré?
o /
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